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Ο άγιος Μεγαλομάρτυς Αρτέμιος.

Σήμερα η Εκκλησία εορτάζει και τιμά την ιερή μνήμη του αγίου και ενδόξου 
μεγαλομάρτυρα Αρτεμίου. Ο άγιος Αρτέμιος ήταν στρατιωτικός στα χρόνια του 
Μεγάλου Κωνσταντίνου. Για την αρετή του και τις άλλες ικανότητές του, ο 
πρώτος χριστιανός αυτοκράτορας τον ανέβασε στα ανώτατα κρατικά αξιώματα 
και στα 330 ο Αρτέμιος ήταν Αυγουστάλιος, δηλαδή μικρός αύγουστος και 
βασιλέας της  Αλεξάνδρειας και της Αιγύπτου. Όταν ο διάδοχος του Μεγάλου 
Κωνσταντίνου Κωνστάντιος, που ήταν αρειανός, εδίωκε τον άγιο Αθανάσιο και 
ήθελε να τον συλλάβει, ο άγιος Αρτέμιος διευκόλυνε τον μεγάλο πρόμαχο της 
Ορθοδοξίας να φύγει και να κρυφτεί στα μοναστήρια της Αιγύπτου.

Στα 361, ύστερα από το θάνατο του Κωνσταντίου, στον αυτοκρατορικό θρόνο 
ανέβηκε ο Ιουλιανός, που ήταν ανεψιός του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Ο Ιουλιανός 
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είναι ένας τραγικός άνθρωπος της ιστορίας. Ύστερα από πενήντα χρόνια, που η 
Εκκλησία ήταν ελεύθερη, ο Ιουλιανός θέλησε να ξαναφέρει πίσω την ειδωλολατρία 
και να διώξει τους χριστιανούς. Ήταν πρώτα χριστιανός, είχε δηχθεί το βάπτισμα 
και για λίγο καιρό μάλιστα ήταν στην Αθήνα συμφοιτητής με τον Άγιο Βασίλειο και 
τον άγιο Γρηγόριο το Θεολόγο. Πολλές αιτίες τον έκαμαν για να πιστέψει πως η 
επάνοδος στην ειδωλολατρία θα ήταν για το καλό της αυτοκρατορίας. Στην 
ιστορία έμεινε το όνομά του Ιουλιανός ο παραβάτης ή αποστάτης.

Ο Ιουλιανός βασίλεψε μόνο δύο ή δυόμιση χρόνια, γιατί σκοτώθηκε σε ηλικία 32 
ετών στην Περσία, στον πόλεμο που άνοιξε εναντίον των Περσών. Στο λίγο καιρό 
της βασιλείας του πολύ ταλαιπωρήθηκε η Εκκλησία· οι ειδωλολάτρες ξαναπήραν 
θάρρος και μαζί με τους αιρετικούς αρχίσανε να διώκουν τους ορθοδόξους. Θύμα 
αυτών των διωγμών είναι και ο άγιος Αρτέμιος. Ήταν τώρα ανώτατος 
αξιωματούχος του κράτους στη Συρία, κι όταν είδε να διώκονται οι χριστιανοί, να 
αρπάζονται και να δημεύονται τα εκκλησιαστικά, παρουσιάστηκε στον 
αυτοκράτορα και δεν δίστασε να τον ελέγξει κατά πρόσωπο, για την αλλαξοπιστία 
του και για την περιφρόνηση της Εκκλησίας.

Αυτό ήταν αρκετό, 
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για να εξοργιστεί ο Ιουλιανός και να διατάξει να τον βασανίσουν. Τότε ξανάρχισαν 
τα μαρτύρια των αρχαίων διωγμών και ο άγιος Αρτέμιος, ο ανώτατος πρώτα 
κρατικός αξιωματούχος, πάλεβε τώρα με την οργή του αυτοκράτορα, αφημένος 
στα χέρια σκληρών και απάνθρωπων δημίων. Τον έδειραν σκληρά, του ξέσκισαν το 
σώμα, τον πέτρωσαν κάτω από μια μεγάλη και βαριά πλάκα, που βγήκαν τα μάτια 
του και ξεχύθηκαν τα σπλάγχνα του και τελευταία τον αποκεφάλισαν. Έπειτα από 
πενήντα χρόνια, που είχαν πάψει οι διωγμοί κατά των χριστιανών, οι ειδωλολάτρες 
σαν και να έπαιρναν τώρα εκδίκηση κι έδειχναν όλη τους την κακία και το μίσος.

Η απόπειρα του Ιουλιανού να ξαναφέρει την ειδωλολατρία είναι η πρώτη, αλλ’ όχι 
και η τελευταία. Λέγεται ότι, όταν ο παραβάτης τραυματισμένος βαριά στον 
πόλεμο, έβλεπε να πλησιάζει το τέλος του, πήρε με το χέρι του από το αίμα του, 
ράντισε γύρω και είπε: «Νενίκηκας, Χριστέ. Κορέσθητι, Ναζωραίε». Και ότι βέβαια 
ο Χριστός νίκησε και τότε και νικά πάντα είναι γεγονός, όχι όμως ότι και χαίρει 
στα αίματα των διωκτών του. Η Εκκλησία διώκεται και σηκώνει το μαρτύριο για 
την πίστη του Χριστού κι όχι μόνο δεν χαίρει στις συμφορές των εχθρών της, αλλά 
και εύχεται γι’ αυτούς να ανανήψουν και να μετανοήσουν. Ο Ιησούς Χριστός 
ευχότανε για κείνους που τον σταύρωσαν «Πάτερ, άφες αυτοίς…».

Ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, που έζησε την αποτυχημένη εκείνη απόπειρα του 
παραβάτη, σε δύο στηλιτευτικούς λόγους του κατά του Ιουλιανού, περιγράφει την 
ταλαιπωρία και το διωγμό της Εκκλησίας, αλλά και χαρακτηρίζει γενικότερα το 
τραγικό τόλμημα της επαναφοράς της ειδωλολατρίας· «… το πειράσθαι τα 
χριστιανών μετατιθέναι και παρακινείν ουδέν έτερον ή την Ρωμαίων παρασαλεύειν 
αρχήν». Δηλαδή κάθε απόπειρα εναντίον της Εκκλησίας είναι σε βάρος του 
κράτους. Αν αυτό ίσχυε για τότε, πολύ περισσότερο για τώρα, που οι λαοί και τα 
κράτη είναι πια από παράδοση χριστιανικά, κι έτσι ή αλλιώς ζούνε μέσα στην 
πίστη, για την οποία μαρτύρησε ο άγιος μεγαλομάρτυρας Αρτέμιος. Αμήν.
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